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vola collega dell'istruzione pubblica per incoraggiare 
efficacemente queste esplorazioni tanto neìla parie 
scientifica, cioè per la geografia e per le scienze fisi-
ci!© e naturali, quanto per il commercio. 

Si mettano d'accordo e contribuiscano a questi 
scopi in modo efficace e conveniente. Non ho altro 
da dire. 

MINISTRO 01 AGRICOLTURA E C01S1ERCI0. Accetto la 
preghiera e il consiglio dell'onorevole Cavalietto e 
ne terrò conto. 

PRESIDENTE. Dunque metto ai voti il capitolo 21. 
Premi, esposizioni industriali, inchieste, studi in 
Italia ed all'estero ed altre spese variabili relative 
all'industria ed al commercio, Competenza, lire 
116,200; residui, lire 43,627 80; pagamenti, lire 
157,827 80 ; anni avvenire, lire 2000. 

(È approvato.) 
Capitolo 22, variato. Pesi e misure e saggio di 

metalli preziosi (Spese fisse). Competenza, lire 
627,360 82 ; residui, lire 8991 83; pagamenti, lira 
633,352 65 ; anni avvenire, lire 3000. 

(È approvato.) ' . 
Capitoli 23 e 24, non variati. Statistica — Capi-

tolo 25. Statistica (Spese variabili). Competenza, 
lire 95,000; residui, lire 3196 61 ; pagamenti, lire 
96,196 61; anni avvenire, lire 2000. 

BONGHI. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare i' onorevole 

Bonghi. 
. BONGHI. Io domando alla Commissione se ha ac-
certato che le spese per la bibliografia, ordinata dal 
Ministero di agricoltura e commercio, degli autori 
nati e vissuti in Roma sia fatta su questo capitolo... 

MERZARIO, relatore. Chiedo di parlare. 
BONGHI... a quanto questa spesa ammonti, e se 

abbia giudicato che questa spesa davvero spetti .al 
Ministero di agricoltura e commercio, ed esten-
dendo ancora la questione, se sia questa una spesa 
che al Governo spetti di fare. 

Quando avrò avuto la risposta della Commis-
sione aggiungerò qualche altra cosa. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole re-
latore. 

iERMRIO, relatore. Io mi sono occupato di osser-
vare se in alcuno dei capitoli del bilancio si tro-
vasse la spesa indicata in un decreto reale, o mini« 
steriale, perla bibliografia romana; posso assicurare 
Fonorevele Bonghi che in nessun capitolo del bilancio 
ho rilevata tale spesa, dimodoché essa deve dirsi 
finora una spesa aerea, astratta. 

E giacche ho facoltà di parlare sul capitolo della 
statististica, mi permetto di ripetere a voce una pre-
ghiera che ho fatto per iscritto nella relazione, al-
l'onorevole ministro di agricoltura e commercio. 

Noi abbiamo un ufficio centrale di statistica 
presso questo Ministero, che funziona egregiamente 
e che fa onore al nostro paese ; ma in pari tempo 
abbiamo parecchi uffici di statistica sparsi qua e là 
presso gli altri Ministeri. Non è ignoto che taluno di 
questi uffici corrisponde punto o poco al suo scopo, 
e fu oggetto di qualche censura in questa Camera. 
Pregherei perciò l'onorevole ministro d'agricoltura 
e commercio di mettersi d'accordo con gli altri suoi 
colleghi per vedere di concentrare il più che sia 
possibile tutte queste forze sparse, che sono ca-
gione di spesa per gli altri Ministeri, e cercare di 
corroborare l'ufficio centrale di statistica in modo 
che, potendo esso disporre di maggiori mezzi, abbia 
ad essere di maggiore utilità al paese. 

BONGHI. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole 

Bonghi. 
BONGHI. Io ho ricevuto dal relatore della Commis-

sione una risposta che mi renderebbe soddisfatto 
del tu t to , quando l'onorevole ministro la confer-
masse, cioè che la spesa sia aerea. Allora non avrei 
nulla a dire, (I lari tà) 

Solamente, quando avrà tempo, mi farà la corte-
sia di farmi sapere come si pubblicano in una ma-
niera aerea i volumi. Nel caso che non fosse una 
spesa aèrea, al lori pregherei la Commissione di 
dirmi con quali fondi li pagano. 

MERZARIO, relatore. Non c'è. 
BONGHI, Non la sapete trovare. 
MINISTRO DI AGRICOLTURA E COMMERCIO. L'onore-

vole relatore ha probabilmente voluto significare, 
con quella sua frase, che ancora non grava, con ti-
tolo speciale, una somma nel bilancio attuale a que-
st'oggetto. La Commissione ha appena incominciato 
i suoi lavori ; ancora non è occorsa alcuna spesa, 
ma è naturale che nei prossimi mesi, come nel bi-
lancio del 1881, occorrerà una spesa per questo 
scopo. 

Diceva l'onorevole Bonghi, che forse per questa 
anno ci sarà qualche lieve spesa, la quale cadrà 
proprio su questo capitolo della statistica. Graverà 
su questo capitolo appunto come vi gravava quella 
per la monografia di Roma e campagna romana, 
che fu negli anni scorsi pubblicata dal nostro Mini-
stero colla collaborazione dell'onorevole Bonghi 
medesimo. Noi abbiamo in questo capitolo delle 
somme assegnate per ricerche negli archivi e nelle 
biblioteche, ricerche che riguardano ancora la sta-
tistica delle opere dell'ingegno ; quindi ci crediamo 
autorizzati a poter prelevare da quel capitolo la 
somma occorrente per la bibliografia romana. 

Per quest'anno le spese saranno lievissime; ma 
nell'anno nuovo cominceranno ad avere una certa 


